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ΖΗΤΗΜΑ  Β 
 
Β.1 Ο σπουδαιότερος όµως παράγοντας που προσδιορίζει το µέγεθος της ελαστικότητας της 
προσφοράς είναι ο χρόνος. Η δυνατότητα της επιχείρησης να προσαρµόζει τα δεδοµένα της είναι 
καλύτερη, όσο µεγαλύτερο είναι το χρονικό διάστηµα προσαρµογής. Αυτό σηµαίνει ότι η 
ελαστικότητα προσφοράς είναι µεγαλύτερη στη µακροχρόνια περίοδο απ' ό,τι στη βραχυχρόνια 
περίοδο. Άλλωστε στο διάστηµα της µακροχρόνιας περιόδου µπορεί να µεταβληθούν όλοι οι 
συντελεστές παραγωγής. 
 

Β.2 Η µεταβολή στην προσφερόµενη ποσότητα ενός 
αγαθού αναφέρεται στη µετακίνηση κατά µήκος της ίδιας 
καµπύλης προσφοράς από ένα σηµείο σε άλλο, όταν 
µεταβάλλεται η τιµή του αγαθού, ενώ οι λοιποί 
προσδιοριστικοί παράγοντες παραµένουν σταθεροί. Το 
διάγραµµα που ακολουθεί δείχνει ότι, όταν η τιµή είναι, για 
παράδειγµα, Ρ1, η προσφερόµενη ποσότητα είναι Q1 
(σηµείο Α), αν η τιµή γίνει Ρ2, τότε η προσφερόµενη 
ποσότητα αυξάνεται σε Q2 (σηµείο Β). Έχουµε εποµένως 
µετακίνηση κατά µήκος της δεδοµένης καµπύλης 
προσφοράς από το σηµείο Α στο σηµείο Β, που είναι συνέπεια του νόµου της προσφοράς. 
 
Η µεταβολή στην προσφορά αναφέρεται στη µετατόπιση 
ολόκληρης της καµπύλης προσφοράς. Αυτό συµβαίνει, όταν 
η τιµή παραµένει σταθερή και µεταβάλλεται κάποιος άλλος 
προσδιοριστικός παράγοντας της προσφοράς. Στο διάγραµµα 
έχουµε στη δεδοµένη τιµή Ρ1: Μετατόπιση της καµπύλης 
προσφοράς προς τα δεξιά, στη θέση S1S1, δηλαδή αύξηση 
της προσφοράς λόγω ευνοϊκής εξέλιξης στους παράγοντες 
προσφοράς, και µετατόπιση της καµπύλης προσφοράς προς 
τα αριστερά, στη θέση S2S2, δηλαδή µείωση της προσφοράς, 
λόγω δυσµενούς εξέλιξης στους προσδιοριστικούς 
παράγοντες της προσφοράς (αρχική καµπύλη S0S0). 
 
 

Β.3 Η µεταβολή στην τεχνολογία έχει ως αποτέλεσµα τη µεταβολή στη συνάρτηση παραγωγής. Η 
βελτίωση οδηγεί σε αύξηση του παραγόµενου αγαθού µε ίδια ποσότητα παραγωγικών συντελεστών, 
ενώ η χειροτέρευση στο αντίθετο. Αν βελτιωθεί η τεχνολογία, άµεση συνέπεια της αύξησης της 
παραγωγής είναι η µείωση του µέσου και οριακού κόστους παραγωγής, αφού µε την ίδια ποσότητα 
παραγωγικών συντελεστών, και εφόσον οι τιµές τους παραµένουν σταθερές, παράγουµε περισσότερο 
προϊόν. Αποτέλεσµα είναι να έχουµε µετατόπιση της καµπύλης προσφοράς προς τα δεξιά. Το 
αντίθετο αποτέλεσµα παρουσιάζεται στην καµπύλη προσφοράς, όταν χειροτερεύει η τεχνολογία. Η 
καµπύλη προσφοράς µετατοπίζεται στα αριστερά. 



 

 

 

ΖΗΤΗΜΑ  Γ 
 
Γ.1.1  Γνωρίζουµε ότι MC = P. 

        Επίσης, για Q = 30 ισχύει  TC = ATC � Q = 5 � 30 = 150, ενώ VC = TC – FC = 150 – 30 = 120.   

       Με τη χρήση του τύπου MC = 
∆Q

∆VC
 προκύπτει ο ακόλουθος πίνακας :  

Q VC MC 
30 120 4 
40 180 6 
50 260 8 

 

Αν η επιχείρηση παράγει 50 µονάδες προϊόντος και θέλει να µειώσει το µεταβλητό κόστος κατά 
110 ευρώ, θα πρέπει να παράγει εκείνη την ποσότητα που έχει κόστος VC = 260 – 110 = 150. 

 

 
 
 
 
 
 
 Αφού δεχόµαστε ότι το οριακό κόστος είναι σταθερό σε όλο το διάστηµα, έχουµε: 
 

  6 = 
Χ−

−

40

150180
   �   240 – 6 • X = 30  �  X = 35 µονάδες προϊόντος   

 
 Συµπερασµατικά θα πρέπει να µειώσει την παραγωγή της κατά 50 – 35 = 15 µονάδες προϊόντος  
 

Γ.1.2       QS = γ + δ Ρ 
 

30 = γ + 4 � δ                             γ = 10 
                      �              �     QS = 10 + 5 � Ρ  
            40 = γ + 6 � δ                   δ = 5 
 
 Η αγοραία συνάρτηση θα είναι  QSΑΓΟΡ = 10 � QS = 100 + 50 � Ρ 
 
 
 
 
 
Γ.2    
Γ.2.1 Τηρώντας τις συνθήκες MC� ≥ AVC και MC = P, προκύπτουν οι πίνακες προσφοράς :  
 
  
 
 

 
 
 
 
 

«ΑΛΦΑ» 
P = MC QS 

8 6 
12 8 
19 10 

«ΒΗΤΤΑ» 
P = MC QS 

12 20 
19 25 

ΑΓΟΡΑΙΑ 
P = MC QS 

8 6 + 0 = 6 
12 8 + 20 = 28 
19 10 + 25 = 35 

Q VC MC 
30 120  
X 150  
40 180 6 



 

 

Γ.2.2  Στο ακόλουθο διάγραµµα απεικονίζονται οι τρεις καµπύλες προσφοράς : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  ∆ 
 
∆.1   Για να αυξάνεται η τιµή από 15 σε 20 χρηµατικές µονάδες µε σταθερό τον αριθµό των 
επιχειρήσεων, θα υπολογίσουµε την ελαστικότητα προσφοράς από το Γ στο Β : 
 

 ΕS = 
∆P

∆Q
 • 

Γ

Γ

Q

P
 = 

1520

1030

−

−
 • 

10

15
  = 6          

 

 Επειδή   ΕS > 1, έχουµε ελαστική προσφορά. 
 
∆.2   Για να προσδιορίσουµε τη συνάρτηση προσφοράς θα πρέπει να χρησιµοποιήσουµε τα σηµεία Β 
και Γ όπου ο αριθµός των επιχειρήσεων παραµένει σταθερός. 
 

QS = γ + δ Ρ 
 

30 = γ + δ � 20                             γ = – 50 
                      �              �     QS = – 50 + 4 � Ρ  
            10 = γ + δ � 15                  δ = 4 
 
 
∆.3   Μία αύξηση στις τιµές των παραγωγικών συντελεστών θα µειώσει την προσφορά κατά 50%. 
 

Q΄S = QS – 
100

50
 • QS � Q΄S = – 50 + 4 � Ρ – 

100

50
 • (– 50 + 4 � Ρ)  �  Q΄S = – 25 + 2 � Ρ 

 
∆.4    QS = – 50 + 4 � Ρ 
 

 Έστω σηµείο Ε, το ζητούµενο σηµείο, οπότε έχουµε : 
 

 ΕS = δ • 
Ε

Ε

Q

P
   �  2 = 4 � 

Ε

Ε

Ρ * 4  50-

P

+
  �  – 100 + 8 � ΡΕ = 4 � ΡΕ   �   ΡΕ = 25 

 

 Για  ΡΕ = 25 έχουµε µε τη χρήση της συνάρτησης  QΕ = 50 
 

 Άρα  Ε (ΡΕ = 25 , QΕ = 50) 
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